
INTERPELLANZA  

Ex art. 138 – bis  

I sottoscritti chiedono di interpellare il ministro della giustizia - Per sapere; 
premesso che:  

il Tribunale per i Minorenni di Bologna soffre, da tempo, di una carenza di organico 
di circa del 52 per cento rispetto all’effettivo fabbisogno; ci si riferisce infatti ad 
un’utenza che copre quella dell’intera regione Emilia Romagna, con un bacino di 
circa 4 milioni e mezzo di persone;  

sono circa 3.500 i minori in carico al distretto bolognese, numeri che comprendono 
anche le adozioni, con relative richieste e procedure legate all’adottabilità, 
procedimenti relativi alla responsabilità genitoriale;  

si apprende che la Presidente del Tribunale di Bologna ha chiesto al Ministero 
interrogato un ampliamento dell’organico, poiché i numeri riferiti al personale 
attualmente in servizio non sono proporzionati minimamente alle esigenze del 
distretto;  

il personale di cancelleria che terminava la funzione per pensionamento non è stato 
sostituito, i magistrati assegnati sono pochi rispetto all’aumento dei procedimenti 
avviati, e la carenza di risorse è divenuta strutturale e ha creato l’effetto perverso del 
rallentamento della durata dei procedimenti, con la conseguente difficoltà nella 
gestione dei fascicoli, e i procedimenti hanno subìto un rallentamento nella 
definizione in particolare in seguito all’entrata in vigore della riforma del Processo 
Telematico;  

dal 1 luglio 2023  la migrazione dal sistema SIGMA al sistema SICID ha costituito 
un passaggio tutt’affatto semplice, e purtroppo, probabilmente a causa dei non 
adeguati stanziamenti di risorse sia finanziarie sia di personale necessarie alla 
transizione digitale, si è assistito  ad un peggioramento della situazione, denunciato in 
particolare dagli avvocati, che lamentano una limitazione dell’accesso fisico  alle 
cancellerie a fronte di un malfunzionamento del deposito degli atti e della presa di 
visione dei fascicoli  tramite PCT, il che avrebbe rallentato ulteriormente la 
lavorazione degli stessi  fascicoli da parte delle cancellerie e la possibilità di visura e 
di visibilità da parte degli avvocati, che lamentano, inoltre, la limitazione a soli due 
giorni alla settimana per le cancellerie civile e adozioni e un giorno alla settimana per 
gli art. 31 (ricongiungimento familiare), a cui sarebbe seguita una chiusura totale di 
fatto sia all’utenza sia agli avvocati, oltre ad aver causato problemi con l’inserimento 
delle relazioni socio-sanitarie nei fascicoli dei fascicoli sociosanitari e altre 
disfunzioni:-  



Quali misure urgenti siano state adottate e quali ancora intenda predisporre al fine di 
colmare le gravi carenze di personale nonché al fine di soddisfare il fabbisogno in 
termini di risorse finanziarie e organizzative necessarie al pieno funzionamento del 
PCT, al fine di garantire al meglio il servizio della giustizia minorile presso il 
Tribunale per i Minorenni di Bologna, in tempi che non pregiudichino oltre i diritti 
dei cittadini, in particolare dei minori.  
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